

УДК 94(47).084.1

СИМБИРСКАЯ ГУБЕРНИЯ В 1917 Г

Горелова А.В., Мехралиева Л.Н., студентки 1 курса инженерно-экономического факультета
Научный руководитель - Осипов С.В., к. и. н., доцент
Ульяновский государственный технический университет

Ключевые слова: революция, национальное движение, большевики, Советы, Временное правительство, партии.

Статья посвящена 100-летию февральской и октябрьской революций. Рассматривается отношение разных слоев населения к революционным событиям.

1917 год – это период революций, социальных потрясений, забастовок и митингов, смен власти, а также крупных, охватывающих все сферы общественной жизни преобразований. Прошло ровно 100 лет с этой значимой даты. Какое же влияние оказали данные события на Симбирскую губернию?

Первая мировая война поспособствовала усилению кризиса самодержавия и привела к росту революционных движений во всех слоях российского общества. Симбирскую губернию сотрясали постоянные выступления рабочих, крестьян и солдат. Наиболее мощные волнения из-за продовольственного кризиса в Симбирской губернии вспыхнули летом 1916 г. Эти движения были подавлены военными силами и полицией. В 1917 г. на территории Симбирской губернии располагалось большое скопление военных сил, направленных из других близлежащих городов. Однако среди солдат распространились антивоенные настроения, которые подогревались и направлялись мелкобуржуазными партиями, преимущественно эсерами.

После отречения Николая II от престола в качестве новой формы власти сложилось двоевластие. Временное правительство прислало в Симбирск губернского комиссара Ф.А. Головинского, параллельно шло образование органов власти рабочих и крестьян в форме Советов. В мае 1917 г. Советы разместились в Доме Свободы. С самого утра и до вечера Советы обсуждали и решали политические и социальные проблемы губернии. Популярность Советов основывалась на том, что туда запросто мог зайти любой человек со своими нуждами. Были также созданы та-

кие организации как Симбирский Совет офицерских депутатов и Совет депутатов трудовой интеллигенции.

Большевикам предстояло вести борьбу за влияние в массах. Главными вопросами тогда были вопрос войны и мира и вопрос о земле. С апреля 1917 г. большевики стали выпускать газету «Товарищ». Благодаря этому увеличилась численность партии большевиков. Временное правительство, куда в основном входили меньшевики и эсеры, затягивало решение вопроса о войне и о земле, и в Симбирске большевики развернули агитационную работу по этим вопросам. Летом-осенью 1917 г. влияние симбирских большевики росло - к ним присоединялось большое количество крестьян, рабочих и особенно солдат, не желавших более воевать. Осенью 1917 г. происходит дальнейшее укрепление большевистской организации в Симбирске.

Однако борьба большевистской партии за власть в Симбирске была довольно сложной. Большевики не раз пытались убедить местный Совет взять власть в губернском центре в свои руки, однако каждый раз встречали сопротивление со стороны депутатов от партии эсеров и меньшевиков. 10 декабря 1917 года в здании Симбирской уездной земской управы (ныне Дом офицеров) состоялось объединенное заседание Совета, фабрично-заводских, полковых и ротных комитетов, представителей профсоюзов и политических партий, представленных в Совете. На этом заседании была принята резолюция о переходе власти в Симбирске и губернии в руки Советов. Таким образом, закончилась борьба большевиков за власть в Симбирской губернии.

После Октябрьской революции территория Симбирской губернии существенно сократилась. Это было связано с образованием национальных автономий. После этих и некоторых других территориальных преобразований губерния включала в свой состав шесть уездов: Алатырский, Ардатовский, Карсунский, Сенгилеевский, Симбирский, Сызранский.

Симбирская губерния в целом относилась к разряду сельскохозяйственных и обеспечивала хлебом себя и своих промышленно развитых соседей. Особенностью «хвостов» (именно так назывались длинные очереди за продуктами) в Симбирске было то, что за хлебом были всегда небольшие очереди. Это объясняется высоким уровнем снабжения мукой и хлебобулочными изделиями. Однако наблюдался острый дефицит сахара, чая, кофе и других импортных товаров.

В заключение можно сказать, что события 1917 года несомненно повлияли на нашу область, они носили трагический характер и имели

далеко идущие последствия (смена власти, изменение сознания и образа жизни граждан, построение нового общественного строя).

Библиографический список

1. Бравина, М.А. Продовольственная проблема в провинциальном Симбирске во время Гражданской войны / М.А. Бравина // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: Исторические науки. – 2008. - № 2. - С. 20.
2. События в Симбирской губернии в дни 1917 года [Электронный ресурс]. - URL:<http://www.ulweb.ru/documents/history/simbgbgub.php>
3. Осипов, С.В. Император Николай II: трагедия личности как часть трагедии народа / С.В. Осипов // История российской монархии: мнения и оценки. -Спб., 2000.
4. Камалова, Р.Ш. Россия в период войн и революций (1914-20 гг.) / Р.Ш. Камалова.- Ульяновск, 2009.
5. Хасянов, О.Р. Кризис идентичности российского дворянства в начале XX века: региональный аспект / О.Р. Хасянов // Россия в многополярном мире: поиск путей инновационного и креативного развития. Сборник трудов Международной научной конференции. - Ульяновск: УлГТУ, 2010. - С. 171-175.

SIMBIRSK PROVINCE IN 1917

Gorelova A.V., Mehralieva L.N.

Key words: *revolution, bolshevik party, Soviets, Provisional Government.*

The article is dedicated to the 100th anniversary of the February and October revolutions. The article considers a brief history of those events in Simbirsk.